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ВПЛИВ ПОДАТКОВОГО ЗАКОНОДАВСТВА НА ІНВЕСТИЦІЙНИЙ 
КЛІМАТ СФЕРИ ТУРИСТИЧНИХ ПОСЛУГ1 

Викладений погляд на поліпшення інвестиційного клімату в сфері туристичних послуг з точки зору 
публічно-правового регулювання, а саме, впливу податкового механізму ПДВ та інших обов'язкових 
платежів на розвиток туристичного бізнесу в Україні. 

Роль туризму в структурі світової економіки неухиль
но зростає. Ця галузь відноситься до числа найбільш при
буткових галузей світового господарства. Річний оборот 
від туризму в світі складає близько 3,8 трлн. дол. Капіта
льні вкладення в туристичну галузь досягли 700 млрд. 
дол. на рік і складають більше 11 % від обсягу всіх інвес
тицій [1]. Основні економічні показники розвитку туризму 
свідчать про високі темпи його зростання, навіть в умовах 
несприятливої кон'юнктури і періодів економічної кризи в 
світовій індустрії туризму збереглася позитивна тенденція 
до їх піднесення. У всьому світі значущість туризму як 
механізму розвитку економіки держави визначається че
рез можливість залучення додаткового інвестування. 

В сучасній правовій науковій літературі виокремлю
ються актуальні питання укладання та виконання інвести
ційних договорів [2, 3], проблеми правового забезпечення 
регулювання інвестиційної діяльності окремих сфер гос
подарської діяльності [4] та особливості правового стано
вища суб'єктного складу інвестиційних правовідносин [5-
7]. Зазначені напрями дослідження особливостей інвести
ційних правовідносин, як правило, знаходяться в приват
ноправовій площині. Загалом, поділ права на приватне та 
публічне зумовлений впливом державних органів на 
суб'єктів швестиційних відносин. Дійсно, варто врахову
вати, що останнім часом значна увага приділяється саме 
приватноправовому регулюванню, про що свідчать вказа
ні вище наукові роботи. Однак сьогодні особливого зна
чення набуває і публічний механізм забезпечення інвес
тиційної діяльності. Особливу специфічну царину, яка 
підлягає правовому регулюванню, складає оподаткування 
інвестиційних проектів, що реалізуються в сфері надання 
туристичних послуг. Проблематика цього питання зумов
лена загальними посиланнями податкового законодавства 
щодо забезпечення необхідності сплати обов'язкових 
платежів, що в комплексі не створює єдиної системи сус
пільних відносин означеної сфери, бо наявність ряду осо
бливостей (наприклад, спеціальні - вільні економічні зони) 
мають власну специфіку. 

Недостатньо уваги приділено комплексному висвіт
ленню проблем реалізації інтересів інвесторів України та 
розробці заходів активізації цілісного механізму їх ефекти
вного функціонування в сучасних умовах господарювання 
і системних трансформащйних перетворень. У вітчизняній 
юридичній літературі, на жаль, бракує фундаментальних 
наукових розробок, присвячених одному із інструментів 
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державного регулювання підприємництва - оподаткуван
ню інвестиційних проектів. В основному дослідження вче-
них-правознавців спрямовані на питання, пов'язані з орга
нізацією оподаткування, здійсненням податкового контро
лю, дотриманням податкового законодавства, застосуван
ням засобів юридичної відповідальності за його порушен
ня. Відзначаючи беззаперечну актуальність та науково-
прикладну цінність таких досліджень, важливо розглянути 
оподаткування ж головний економічний напрям регулю
вання туристичного бізнесу із залученням інвестицій. 

Метою написання цієї статті є вирішення питання що
до впливу податкового законодавства на інвестиційний 
клімат сфери туристичних послуг. її новизна полягає у 
погляді автора на поліпшення інвестиційного клімату в 
сфері туристичних послуг з точки зору публічно-
правового регулювання, а саме, впливу податкового ме
ханізму ПДВ та інших обов'язкових платежів на розвиток 
туристичного бізнесу в Україні. 

У юридичній літературі пропонується інвестиційний 
клімат визначати ж комплекс економічних, політичних, 
соціальних, правових і інших заходів країни, що приймає 
інвестиції, направлених на забезпечення захисту прав, 
інтересів і майна суб'єктів інвестиційної діяльності, а та
кож ефективне інвестування народного господарства 
України [8]. 

Як Європейська держава, Україна, через своє геополі-
тичне розташування, має ряд економіко-географічних 
переваг перед іншими державами, але її інфраструктура і 
стан комунікацій не відповідають сучасним вимогам. 
Привести їх у належний стан, ж і відновити економіку, 
можна лише за допомогою іноземних інвесторів, при 
цьому сприятливий та стабільний інвестиційний клімат 
має бути забезпечений національним законодавством, 
насамперед податковим. 

За нашими підрахунками, сьогодні туристичні підпри
ємства сплачують близько п'ятнадцяти різних податків і 
зборів - загальнодержавних і місцевих (податок на додану 
вартість, податок на прибуток підприємств, податок з до
ходів фізичних осіб, плата (податок за землю), податок з 
власників транспортних засобів та інших самохідних ма
шин і механізмів, збір за спеціальне використання приро
дних ресурсів, збір за забруднення навколишнього приро
дного середовища, збір на обов'язкове державне і пенсій
не страхування, плата за торговий патент на деякі види 
підприємницької діяльності, збір на розвиток виноградар
ства, садівництва і хмелярства, єдиний податок, курорт
ний збір, комунальний податок, збір на видачу дозволів на 
розміщення об'єктів торгівлі і сфери послуг, збір на роз-
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виток рекреаційного комплексу АР Крим). 
Відрахування до бюджетів різних рівнів від об'єму ре

алізованих послуг у середньому становлять 60-80 відсот
ків. Витрати платників на виконання вимог податкового 
законодавства лишаються високими (підприємства зму
шені вести подвійний облік - бухгалтерській і податковий, 
щомісяця готувати численні звіти, впроваджувати нові та 
дорогі засоби автоматизації роботи, відстежувати часті 
зміни нормативної бази). Науковцями вже було відмічено, 
що податковий тягар розподілений між платниками різ
них галузей нерівномірно, а практику надання податкових 
пільг не можна визнати справедливою та суспільно кори
сною. Відсутня стабільність правового регулювання опо
даткування, а чинна нормативно-правова база непрозора 
та заплутана [9]. Наприклад, у 2005 бюджетному році 
неодноразово змінювалось та доповнювалось законодав
ство і часто одні норми законів (бюджетних) суперечили 
іншим (податковим). 

Згідно ст.1 Закону України «Про систему оподатку
вання» від 12.06.1991 р. за № 1251-ХП змити та доповнен
ня до законів України про оподаткування, зміни податкш, 
зборів (обов'язкових платежів), механізму їх сплати, умо
ви надання пільг вносяться не пізніше ніж за 6 місяців до 
початку нового бюджетного року і вступають в силу з 
його початком. Але впродовж декількох років зміни в 
законодавстві, зокрема, що вносяться до нормативних 
актів Законом «Про Державний бюджет України», при
ймаються Верховною Радою в останні місяці перед на
станням бюджетного року, а в 2005 році Закон «Про Дер
жавний бюджет України на 2005 рік» зазнав цілий ряд 
змш протягом бюджетного року, що істотно вплинуло на 
порядок сплати податків, в тому числі суб'єктами турис
тичної діяльності, що залучають іїтеестиції [10]. 

Внесені зміни в закон України «Про податок на дода
ну вартість», що набув чинності 31.03.2005 року (протя
гом бюджетного року всупереч нормам Конституції), 
зменшивши базу оподаткування для туроператора, ство
рили істотну проблему у порядку визначення цієї' бази для 
туроператорш тих, що безпосередньо створюють турис
тичний продукт на території України і залучають інвести
ції. Базою оподаткування при постачанні туристичного 
продукту туристичним оператором на користь фізичних 
осіб стала винагорода, а саме різниця між вартістю поста
вленого турпродукту і вартістю витрат понесених таким 
туристичним оператором унаслідок придбання (створен
ня) такого туристичного продукту (п.4.11 Закону). Визна
чити витрати по створенню турпродукту у момент його 
продажу складно через цілий ряд причин: 

- путівка може бути продана задовго до початку об
слуговування, що не дає можливості достовірно оцінити 
майбутні витрати через ймовірність зростання цін, зміни 
законодавства, невідомої кількості прибулих туристів; 

- при продажі путівки, безпосередньо перед обслуго
вуванням, неможливо точно визначити витрати туропера
тора в період міжсезоння на обслуговування туристичного 
комплексу. 

Разом із тим туроператор, відповідно до п.7.4.2, втра
чає право на податковий кредит, зокрема по операціях, 
пов'язаних з капітальними вкладеннями, що тягне збіль
шення розміру нарахованого ПДВ (не передбачений по
рядок часткового включення податкового кредиту). 

Закон України «Про податок на додану вартість» роз
повсюджується на всі види підприємницької діяльності, у 
зв'язку з цим стає незрозумілим прагнення законодавця 
виокремити туристичну галузь від загального порядку 
оподаткування ПДВ. Поряд із тим загальними визначен
нями термінів в Закон України «Про податок на додану 
вартість» введеш деякі поняття, пов'язані з туристичною 
діяльністю (п.1.13), які часткою суперечать аналогічним 
термінам в Законі «Про туризм» (ст.1) [11-12]. 

Напередодні туристичного сезону законом «Про Дер
жавний бюджет України» відмінена нульова ставка ПДВ 
для туроператорів, що надають послуги іноземцям за іно
земну валюту, і це приводить до зміни вартості туристич
них послуг і спричиняє або втрату значної частини дохо
дів і прямі збитки туроператорів, або втрату великого чис
ла партнерів, що підписали договори до 31.03.2005 р. 

Нова хвиля законодавчих змш відбулась 30.06.2005 р. 
- вступив в силу Закон України «Про внесення змін до 
деяких законш України» від 03.06.2005 р., № 2642-ІУ, в 
якому: 

- виключений п.4.11 Закону України «Про податок на 
додану вартість», що визначає базу оподаткування у туро
ператорів; 

- виключений п.1.13 Закону України «Про податок на 
додану вартість» терміни туристичної діяльності; 

- у Закон України «Про податок на додану вартість» 
введена ст.8: «Особливості оподаткування операцш по 
постачаннях туристичних послуг», (вступає в силу з 
01.09.2005 року). Вона зберегла порядок оподаткування, 
введений п.4.11 Закону України «Про податок на додану 
вартість» попередньої редакції, але розповсюджується 
тільки на туристичних операторів, що надають туристичні 
послуги за межами території України (виїзний туризм); 

- п.2 завершальних положень Закону України «Про 
внесення змш до деяких законів України» № 2642-Г/ від 
03.06.2005 р. повертає правила оподаткування туристич
них послуг, встановлених до 31.03.2005 року, за догово
рами у сфері туризму, що існували до набуття чинності 
Закону України «Про внесення змш до Закону України 
«Про Державний бюджет України на 2005 рік» і деякі 
інші законодавчі акти України» за № 2505-ГУ\ 

Таким чином, законодавець часткою виправив ситуа
цію, через яку туристичні фірми почали нести збитки та не 
могли достатнюю мірою залучати іноземних інвесторш. 

У суб'єктів туристичної діяльності - платників єдиного 
податку змінювалися не тільки правила оподаткування, 
але і податковий статус. Хронологічно це відбувалось так: 

- у період з 01.01.2005 р. по 31.03.2005 р. законом Укра
їни «Про державний бюджет на 2005 рік» № 2285-ІУ було 
передбачено, що юридичні особи - платники єдиного по
датку сплачують його у розмірі діючих ставок, 3% чи 5%, 
при цьому, крім єдиного податку, додатково платяться збір 
до пенсійного фонду і фондів соціального страхування; 

- у період з 31.03.2005 р. по 30.06.2005 р. Законом 
України «Про внесення змін до Закону України «Про 
Державний бюджет Украши на 2005 рік» № 2505-ІУ і 
деякі інші законодавчі акти Украши» передбачена відміна 
знижених ставок єдиного податку і повернення порядку 
перерозподілу єдиного податку між бюджетом і пенсій
ним фондом України. Платники єдиного податку по став
ці 10 %, чиї об'єми операцій оподаткувань впродовж 
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останніх календарних місяців перевищили 300000 грн., 
шдлягають обов'язковій реєстрації як платники ПДВ і 
переходу на сплату єдиного податку по ставці 6 %; 

- у зв'язку зі вступом в сили з 30.06.2005 р. Закону № 
2642-ІУ платники єдиного податку - юридичні і фізичні 
особи отримали можливість не реєструватися платниками 
ПДВ досяглій граничного об'єму операцій постачання -
300000 грн. 

Вплинув на зміни іїтвестипійного клімату туристичної 
сфери також Закон України «Про оподаткування прибут
ку підприємств», який не передбачає пільг при оподатку
ванні операцій з купівлі туристичним оператором нового 
устаткування замість морально й фізично зношеного з 
метою розвитку й удосконалення туристичного комплек
су [13]. Така пільга могла би сприяти активнішій участі як 
вітчизняних, так і закордонних інвесторів у тих українсь
ких турфірмах, де велике зношення устаткування, а самі 
фірми важливі для економіки країни. Податкова пільга 
при придбанні нового устаткування замість застарілого, у 
тому числі за рахунок іноземних інвестицій, могла б сти
мулювати зазначені процеси. При цьому законодавець 
традиційно забуває, що одним із основних принципів 
оподаткування є стимулювання підприємницької вироб
ничої діяльності (відповідно до ст.З Закону «Про систему 
оподаткування»). 

Негативно впливають на інвестицдшу діяльність в ту-
ристичшй сфері і іїшіі норми Закону України «Про опода
ткування прибутку підприємств». Так, відповідно до пун
кту 7.8.2 статті 7 цього Закону практично у всіх випадках 
потрібне від підприємства-емітента корпоративних прав 
при ухваленні рішення про виплату дивідендів своїм акці
онерам (власникам) внесення в бюджет авансового внеску 
з податку на прибуток, згідно з пунктом 10.1 статті 10 
зазначеного Закону, за ставкою 25 % від об'єкта оподат
кування. Таким чином, підприємегво фактично двічі пла
тить податок на прибуток: за весь прибуток і за його час
тину у вигляді дивідендів. Це не може не позначатися 
негативно на дшщендній політиці. Невиплата дивідендів 
акціонерам стала масовим явищем в Україні, знижуючи й 
без того слабке зацікавлення ж вітчизняних, так й шозем-
них інвесторів до вкладення капіталу в розвиток туристи
чного бізнесу. 

Податкова система повинна бути закріїтлена такими 
правовими нормами, які б не допускали надмірного, еко
номічно невиправданого оподаткування, перешкоджали 
існуванню податкових привілеїв, за яких податкова сис
тема лише втрачає потенціал регулювання та стимулю
вання економиш. 

Офіційно новою владою в Україні оголошено курс на 
зменшення податкового тиску, але не можна допустити і 
зменшення бюджетних надходжень. Дійсно, зниження 
податкового тиску на платника податкш об'єктивно при
зведе до зменшення податкових надходжень до бюджету 
на початковому етапі реформування. Тому реформування 
податкової системи України повинно супроюджуватись 
заходами щодо розширення бази оподаткування, зокрема 
шляхом детцтізації економиш і створення наукою обґрун
тованого оподаткування, аби посилити його стимулюючу 
роль, але, якщо регіон потенційно спроможний приносити 
великі надходження, але на цей час через занепад не зда
тен цього робити, необхідно продумати ж залучити в 

економіку іноземний капітал, передову зарубіжну техніку, 
технологію і уііравлшськш досвід, розвити експортний 
потенціал на території розвитку туризму. На нашу думку, 
можна було б створити «м'жі офшорні зони» на базі 
Кримського та Закарпатського регіошв з розумним збере
женням певних податків. 

Офшорна зона дослівно означає - «поза берегом». Це 
фінансові центри, що привертають іноземний капітал 
шляхом надання спеціальних податкових та інших пільг 
іноземним і вітчизняним компаніям, зареєстрованим в 
країні розташування центру офшору. 

Основною ознакою офшорної юрисдикції є пільговий 
характер оподаткування. Податковими пільгами для ком
паній, зареєстрованих в офшорних зонах, є повне звіль
нення від сплати всіх місцевих податкш. Офшорні компа
нії зобов'язані сплатити лише разовий реєстращйний збір і 
оплачувати річний збір, ставки якого зазвичай фіксовані і 
не залежать від комфщйної активності офшорної компа
нії. Мета створення офшорних зон - розвивати офшорний 
бізнес, що приносить додатковий дохід країні. 

Податок на прибуток в офшорних зонах, ж правило, 
відсутній або складає всього 1-2 %. Замість нього стягу
ється щорічний збір у встановлених розмірах. 

У офшорних зонах спрощена процедура реєстрації 
компаній. Мінімальний розмір статутного капіталу не 
встановлюється. На нашу думку, введення офшорних зон 
сьогодні в Україні допоможе підвищити економічний 
рівень країни за рахунок залучення іноземного капіталу і 
розвитку своїх рекреаційних зон. Запровадження таких 
зон в Криму і Закарпатській області для гцдприємцш, що 
будуть займатися наданням туристичних послуг, дало би 
можливість вивести ці зони на міжнародний рівень шля
хом направлення податкових надходжень безпосередню 
на розвиток туристичної сфери. Справляння річного збору 
по фіксованій ставці замість щомісячного (поквартально
го) стягування податків за рік дає можливість достовірно 
визначити суму для сплати до бюджету і не відволікати 
грошові кошти в міжсезонні, а сама фіксована ставка і 
прозорість системи оподаткування в офшорних зонах 
привертають увагу йтвесторів. 

Для країн, що створюють офшорні зони на своїй тери
торії', користь полягає в залученні додаткових іноземних 
інвестищй, збільшенні доходів, створенні нових робочих 
місць, що, в свою чергу, сприяє розвитку національної 
економіки, але це неможливо без удосконалення всього 
механізму правового регулювання сфери туристичних 
послуг. 

Тому однією з головних задач держави є створення за
конодавчого масиву, що стимулюватиме йчвесторів до 
вкладання коштів в привабливі і реальні інвестиційні про
екти. Готельний і туристичний бізнес в цілому повинен 
стати сферою реалізації ринкових механізми}, джерелом 
поповнення державного і місцевого бюджетів, що вимагає 
добре відпрацьованого і конкурентоздатного, в порш-
нянні з іншими країнами, податкового законодавства. 
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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ОПОДАТКУВАННЯ 
ІНВЕСТИЦІЙНОГО ПРИБУТКУ ФІЗИЧНИХ ОСІБ В УКРАЇНІ1 

Досліджені нові законодавчі положення в галузі оподаткування інвестиційного прибутку, поданий ав
торський погляд щодо вирішення питань означеного оподаткування для фізичних осіб в Україні. 

Основним нормативним актом, що регулює питання 
оподаткування фізичних осіб в Україні, є Закон України 
"Про податок з доходш фізичних осіб", прийнятий 
22.05.2003 року, що вступив в дао з 1.01.2004 року [1] 
(далі - Закон). На тепфйзтшй час до зазначеного закону 
внесено зміни більше ніж десятьма нормативними актами, 
що зумовлено, перш за все, необхідністю врегулювання 
деяких недоліків, які проявили себе в процесі виконання 
цього закону. Питання взаємовідносин держави та грома-

1 Первинна рекомендація з напрямку досліджень: докт. юрид. 
наук Кучерявенко М.П. (НЮАУ). 

дян у сфері оподаткування розглядалися багатьма провід
ними діячами правової науки, зокрема Р.О. Халфіна [2], 
Ю.К. Толстой [3], Л.С. Явич [4], а також і сучасними вче
ними: М.П. Кучерявенко [5, 6], И.Г. Русакова [7], А.В. 
Бризгашн [8] та ін., але саме особливості оподаткування 
інвестиційної діяльності громадян Украши, іноземців, та 
осіб без громадянства, що займаються такою діяльністю 
на території нашої держави, має винятковий інтерес. 

Так, п.п.1 п.9.6 Закону [1] закріплює обов'язок платни
ка податку вести окремий облік фінансових результатів 
операцій з інвестшіійними активами, тобто законодавець 
підкреслює своєрідність оподаткування таких відносин, їх 
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